

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA == == AVISOS Y NOTICIAS

N.º 19230 - Palma de Mallorca

Sábado 4 de Septiembre de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Hoy, aniversario de la expulsión de los rojos, de Mallorca

En nuestras tropas su victorioso avance en el frente de Santander, ocupando el importante pueblo de Potes, cogiendo enorme cantidad de municiones y armamentos. Los rojos se abandonaron a abandonar la población asesinaron a los presos de derechas con actos de salvajismo. Avanzamos, ocupando importantes posiciones al N. y al S. del Ebro

Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Informe de información del Cuartel General del Generalísimo con notificaciones llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

ERCITO DEL NORTE:

Frente de Asturias: Tiroteos y combates en los montes de León: Nuestras fuerzas en el sector de Riaño, han avanzado el día de hoy apoderándose del pueblo de San Glorio y de la carretera de Portilla Lareina y dedicándose a la reparación de los cortes producidos por el enemigo en las carreteras

Frente de Santander: A las diez y media de ayer se ocupó Potes, cogiendo un gran depósito de municiones y armamento.

En esta población los rojos antes de abandonar la población asesinaron a los presos de derechas, cometiendo verdaderas salvajadas.

Nuestras tropas fueron acogidas con inmenso júbilo. Hoy han proseguido el avance hasta el último pueblo del Valle de Potes habiéndose ocupado Bembeles.

Nuestras fuerzas han llegado hasta al pueblo de Santa Eulalia y Cándenos. Hemos capturado numerosísimo el armamento y material cogido al enemigo, entre el que se encuentran ocho piezas del diez y seis milímetros.

ERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón: En el sector del

norte del Ebro hemos ocupado importantes posiciones que han mejorado notablemente nuestra situación. Al sur del Ebro nuestras columnas han seguido progresando y venciendo la resistencia opuesta por el enemigo. Este ha continuado sus ataques en el sector de Belchite, siendo rechazado.

Las bajas hechas a las fuerzas rojas en todos los sectores son numerosas.

En los demás frentes sin novedad.

ERCITO DEL SUR:

Después de intensa preparación el enemigo atacó y logró poner el pie en una de nuestras avanzadillas del sector de Peñarroya, pero fué definitivamente rechazado y perseguido, sufriendo numerosas bajas.

En la noche de ayer, también fué atacado por fuerzas rojas una posición del sector de Lanjarón siendo aquéllos rechazados con elevadas pérdidas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Además de los dos aviones enemigos derribados ayer en combate aéreo, según se hizo constar en el parte, fué también derribado otro caza "Boeing" por nuestra artillería antiaérea.

Salamanca, 3 de Septiembre de 1937. 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

ooo)

En el aniversario de la expulsión de los rojos

Clarines de victoria

Este año volvían victoriosas las banderas de la Patria. Mallorca desahucada de una pesadilla, y quizá no ha vuelto de su estupor. Larga noche de fructífera paz, de dormitar a la sombra de floridos almendros y de leer literarios, bajo el azul de un cielo luminoso y al arrullo de un mar nostálgico helénico, nos habíamos

hecho a la idea de una calma tradicional e imperturbable. El tópico de Russiñol se nos metió muy adentro y aquella avalancha de gentes mercenarias, repulsivas y rapaces, reproducían las viejas piraterías desterradas por la civilización.

Veinte días de lucha heroica, de alarmas y de realidad, nos despertaron

En el nuevo Estado, el primer destino de la riqueza será el de mejorar las condiciones de vida del pueblo; de este pueblo español, heroico, patriota, inmortal, que se ha alzado al grito de «¡Franco, Franco, Franco!» contra los que intentaban conducirle al caos de los sin-Patria y de los sin-Dios

El corazón de Franco es para el pueblo; el corazón del pueblo es para Franco

ron violentamente de nuestro letargo. Se terminó aquel ritmo lento de una vida al "ralenti". El zarpazo de la fiera roja lo habíamos sentido muy cerca del corazón. Hubiera podido perecer Mallorca --su espíritu, su tradición, su personalidad-- en la contienda. Hubiera podido, aunque sobrevivió a más de quinientos años de dominación islámica. Pero por nuestras venas corre sangre de honderos, los celtas nos legaron su pasión por la independencia y somos españoles, de una España que lucha en defensa de veinte siglos de civilización cristiana y de la vieja Europa.

El grito corría de punta a punta de la isla ¡victoria! ¡victoria! Los malditos, vencidos, mordían el polvo de la derrota, en desesperada huida. Aquel 4 de Septiembre, creyeron muchos soñar ¡qué bella efemérides para nuestros hijos y los nietos de nuestros hijos! En Porto-Cristo, sobre un índice de peñas que se adentra en el mar, se yergue un monumento de símbolos eternos que perpetuará la epopeya de los que cayeron allí, de los que regaron la santa tierra de Mallorca con su sangre juvenil y generosa. No es bastante. El orgullo de nuestra gesta ha de entrarseles muy hondo en el alma de las venideras



Uno de los chalets de Porto-Cristo, en el que los de la C. N. T. y de la F. A. I. habían instalado sus oficinas de transportes marítimos. Fot. Ribas de Durán

Franco, el Caudillo de España, devolverá al campo, para dotarlo suficientemente, gran parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios intelectuales y comerciales.

generaciones. El día que sea discreto hablar sin reservas, se verá como nuestra victoria fué trascendental en la marcha gloriosa de la España redimida. Mallorca conmemora estos días la victoria de las armas. Será por muchos años. Acabará por ser tradicional en nuestras fiestas típicamente isleñas, y cuando pasen los años, los que asimos un fusil, cuantos sintieron desgarrarse el corazón de angustia, aquellas mujeres que de hinojos y con los ojos arrasados de lágrimas elevaban al Altísimo fervientes plegarias, podremos arrullar a tiernas inteligencias con el romance maravilloso de nuestra gesta. Y la voz, ya cansada y temblorosa por la senectud, tendrá un deje de emoción melancólica porque el recuerdo, mantenido con brochazos de pintura mural, será para aquellos que vimos caer en la lucha heroica, a nuestro lado; por aquellos que sobrevivieron y la vida se los llevó ya...

Pero ahora cantemos victoria, que bien nos pertenece. Elevemos los corazones. Gozo y gritos de triunfo.

(OO OO)

Hoy hace un año

Hoy hace un año que Mallorca resvajes rojos que habían desembarcado en la isla, perseguidos por nuestras armas de tierra y aire, huían alocados de Mallorca, en una "retirada" con todas las características de aplastante derrota y una vergonzosa huida.

En la mente de todos está la gloriosa gesta de nuestros hermanos, que culminó con la desbandada del enemigo, como también el heroísmo y la cooperación patriótica de los vecinos de Manacor, Son Servera, San Lorenzo y Artá.

Acudimos al libro del M. N. Bray, para que quede guardado en las páginas de LA ALMUDAINA, un relato de la brillante gesta de Mallorca contra el invasor, debido a un testigo imparcial.

He aquí como lo describe:

"A las 3'30 de la mañana, las tropas estaban todas dispuestas, arma al brazo. Cada soldado revisaba su equipo y municiones. Los oficiales recibieron las últimas instrucciones. Junto a la cureña de los cañones esperaban sus proyectiles. Se comparaban los relojes y se les rectificaba debidamente, pues el ataque había sido organizado por el Teniente Coronel Sr. García Ruiz y su Estado Mayor con una precisión matemática.

A las 3'30, precisamente cuando la noche dejaba su puesto al día, las tropas ocuparon las posiciones de donde debían avanzar para el asalto. Entonces vino una pausa, esa pausa precursora del ataque que siempre parece interminable a las tropas. El mundo entero parecía retener el aliento, pues el silencio era completo. De pronto se oyó un estampido ronc; había sonado la hora y los cañones de los mallorquines empezaron a hablar. Las baterías isleñas, cruzando sus fuegos, dominaban la colina e inmediatamente cruzaron por el azul del cielo aquellas abejas relucientes

¡Atabales de guerra! Volvían del frente, las banderas victoriosas. ¡Recordais aquellos gritos de júbilo? Hace un año ya... Los combatientes regresaban con sus trofeos. Cánticos y laureles. A través de Mallorca, un Ejército ungido de gloria. Los pueblos asistían felices y atónitos al desfile del enorme botín dejado por los comunistas en el pánico de su huida. ¡Los soldados volvían victoriosos, sonrientes los semblantes, gozosos los corazones, enardecido el ánimo en el clamor de la alegría en que se desbordaba Mallorca entera!

Habíamos luchado y vencido. La victoria fué, en este 4 de Septiembre, de toda Mallorca, como el 16 de Agosto de toda Mallorca para Manacor, la ciudad que todo lo entregó en defensa de nuestra amada tierra... El genio isleño revivió en la lucha gloriosa contra los rojos invasores, con toda la fuerza de su enorme valor clásico. Mientras, allá quedaba el "herro histórico", con su memoria execrada por las generaciones presentes y venideras.

F. FERRARI BILLOCH

que tanto habían desmoralizado a los rojos, es decir, los aeroplanos, que comenzaron a trazar círculos por encima de la colina. Los aviones de bombardeo en vuelo bajo, arrojaban sus bombas, que caían pesadamente sobre los objetivos marcados. Por encima del rugido de los cañones y del zumbido de los motores, se elevaba un griterío ensordecedor: eran las tropas, legionarias, falangistas, "Legionarios de la Muerte", etc., que se abalanzaban contra el enemigo. A las 7'50, la bandera roja y amarilla, la bandera auténtica de la auténtica España, ondeaba orgulloosamente sobre Son Corp y seguramente los gritos de victoria debían llegar hasta la playa. La bandera podía verse desde todas las demás alturas y desde todas las ensenadas y playas usadas por el enemigo y hasta desde sus buques. Para los rojos era el emblema de su desastre; pero para Mallorca significaba VICTORIA y el botín de este triunfo no eran los cañones abandonados, los fusiles arrojados a tierra, ni los prisioneros. No; esto era lo de menos: lo más no era el castigo impuesto a los rojos, sino que era el triunfo del derecho y de la justicia sobre la injusticia: el triunfo de la libertad, sobre la opresión, y la victoria de la fe, sobre el ateísmo. Inmediatamente, los ingenieros pusieron en estado de defensa la posición de Son Corp y la ofensiva comenzó en el ala derecha. Las cotas 230 y 200 fueron limpiadas de enemigos y la posición de San Font quedó militarmente inabordable. Se aumentó la presión en Son Carrió, donde por medio de la artillería, se destruyeron las defensas que había en la cumbre de las colinas, que pronto quedaron cubiertas de un montón de escobros. En toda la línea del frente se atacaba de firme y las líneas rojas cedían y se rompían.

Llegada la noche, las tropas isleñas

podieron oír enorme actividad en la costa. ¿De qué se trataba? Muchos creyeron que llegaban nuevos refuerzos; pero los isleños estaban bien dispuestos a recibirlos adecuadamente.

El alba trajo la contestación: Los rojos habían huido durante la noche, abandonando enormes cantidades de material de guerra, barcasas, aeroplanos, diez cañones y muchos prisioneros. Sobre el campo había muchos cadáveres en descomposición. La victoria era aplastante. Su efecto moral sería grande para los isleños e infundiría nuevos ánimos a los camaradas que luchaban en el resto de España. Mirándolo desde el punto de vista material, las pérdidas sufridas por los rojos eran superiores a las que hayan podido verse nunca en Mallorca. Un observador neutral que presencié la batalla de Porto-Cristo hace notar que, en las playas, había montones de cadáveres de los rojos. Estos, siempre que pudieron, enterraron rápidamente sus muertos o, llevándolos a sus gabarras, los echaron luego al agua en alta mar, con el fin de ocultar el desastre que les infligieron los isleños, especialmente la artillería. Por este motivo es que Bayo ordena a sus hombres que permanezcan diseminados por el campo. Los daños que se causaron al "Ciudad de Cádiz" por el bombardeo de los aviones y al "Marqués de Comillas" por el fuego de cañón, fueron muy graves. El pueblo Molins del Rey, cercano a Barcelona, envió una centuria que fué bautizada con el nombre de "Molins de la Libertad" y que salió de Barcelona en el "Ciudad de Cádiz" en 26 de agosto; sólo veinte de los hombres que la formaban, regresaron a su pueblo.

Un testigo ocular del regreso de otro destacamento informa que de 300 que partieron sólo nueve regresaron. Hay una indicación más evidente de la magnitud del castigo que los mallorquines infligieron a los invasores, y ella es que —según un informe neutral recibido de Barcelona— un transporte de tropas y un buque hospital fueron suficientes para el transporte de todas las tropas que se retiraron de la isla después del desastre, mientras que fueron necesarios, por lo menos, cuatro transportes para traer la expedición. Si se tiene además en cuenta que cada noche llegaban nuevos refuerzos que iban aumentando por tanto el número de los desembarcados en los cuatro transportes que hemos citado, se podrá comprender mejor cuan espantosas fueron las bajas experimentadas por los rojos.

No puede calcularse bien las pérdidas de material, pues mucho de él fué arrojado apresuradamente al mar: Una cantidad enorme de cargas de artillería, de bombas, de granadas de mano y municiones fué volada por uno de los aeroplanos de los isleños, fué muy considerable el número de fusiles, ametralladoras y cañones que quedaron abandonados en el campo de batalla; pero aún fué mayor la pérdida de moral. La victoria de los mallorquines no sólo salvaba a su isla, sino que influía notablemente en las operaciones que estaba llevando a cabo en el continente el general Franco.

Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 2 SEPTIEMBRE DE 1937. II T. EN PALMA DE MALLORCA

I.—RECOMPENSAS

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, me remite la siguiente Orden General:

"Orden General del Ejército del Norte del día 18 de agosto de 1937, en Burgos. — RECOMPENSAS. — JUICIO CONTRADICTORIO. — Por el Capitán de Infantería D. Bernardo Lazcano Bengifo con destino en el Cuartel General de la primera Brigada de la 61 División, se instruye ex-

pediente de Juicio contradictorio para la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando al Sargento habilitado DON ANFILOQUIO GONZALEZ GARCIA, por su actuación en defensa del "Bizeargui" el día 13 de mayo de 1937.

Se inició dicho expediente en virtud de orden de S. E. el Generalísimo de fecha 28 de junio último comunicada por este Ejército al del Cuerpo con fecha 30 del mismo mes. De lo actuado resultan comprobados los hechos siguientes:

El Cabo habilitado para Sargento D. ANFILOQUIO GONZALEZ GARCIA, perteneciente a la 8.ª Compañía del 2.º Batallón del Regimiento de Marcial núm. 22, afecto a la primera Brigada de la 61 División, el día de mayo próximo pasado se encontraba al mando de un pelotón de 2.ª Sección de su Compañía en posición de "Bizeargui", la que fué tensa y casi constantemente atacada durante los días 13 y 14 de dicho mes de mayo, y el día 15 del mismo, después de una violentísima preparación artillera, es atacada violentísimamente, ataques que fueron todos rechazados aunque a costa de la pérdida de doscientas treinta y siete bajas en el citado Batallón.

El Cabo habilitado para Sargento don Anfiloquio González García, siempre se ha distinguido en anteriores operaciones, según atestiguan en la exposición de los hechos el Teniente Coronel de la Media Brigada y el Comandante del Batallón en sus declaraciones, así como los demás declarantes; pero en el referido día 15 supera a sí mismo y realiza actos que aun en campaña tan abundante como hechos y conductas gloriosas y ejemplares, son verdaderamente insólitos por la entereza moral y hasta hasta que revelan en quien los ejecuta todo ello al mismo tiempo que mantiene a su tropa en todo momento firme y tensa para la defensa a ella encargada, y atendiendo al mismo tiempo a todos los extremos de municiamiento, etc., dando ejemplo constante con su abnegada y decidida actitud.

De las declaraciones se desprende claramente como dicho Sargento el día 15, durante uno de los ataques después de dar ejemplo, contentándose a los atacantes lanzando sobre ellos desde la primera línea de fuego bombas de mano, y animando a su gente a pesar de la enormidad de bajas que sufre por el intensísimo fuego de artillería, bombas de mano y fusilería que se le hace, consigue mantener eficazmente la defensa de la parte a él encomendada; y en determinado momento uno de los múltiples proyectiles de artillería que caen sobre ellos le coge de lleno el brazo izquierdo desprendiéndoselo; ni el menor titubeo, y con pasmosa serenidad lo recoge con su otra mano y diciendo: esto no es nada! lo levanta y enarbolándolo continúa dirigiendo a sus hombres, animándoles con gritos de: ¡Viva España! ¡Adelante San Marcial! continúa aun en su puesto durante algún rato a pesar de la pérdida de sangre, e indudablemente consigue con su conducta que el enemigo no abra brecha en su sector.

Pero aun cuando se ve precisado a retirarse no consiente que le acompañe nadie por no restar hombres a la defensa, y todavía al marchar a retaguardia para curarse, no tiene otra preocupación que dirigir a todos los que va encontrándose, exhortándoles a que continúen defendiéndose y no abandonen la posición.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento, exhortando a los Generales, Jefes, Oficiales, Suboficiales y asimilados, personal del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, tropas y Marinería, que sepan algo en contrario o capaz de modificar la apreciación de los hechos relatados, a que se presenten a declarar ante el Jefe Instructor citado al principio, que tiene su destino en el Cuartel General

Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. Franco dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.

1.ª Brigada de la 61 División.—
Comandante Jefe de E. M. — P. A. Al-
f. Fernández."

**ORDEN GENERAL DEL DIA
3 SEPTIEMBRE DE 1937.—
II T. EN PALMA DE MA-
LLORCA**

VIDADES
El motivo de cumplirse mañana día
primer aniversario del triunfo al-
por nuestro glorioso Ejército
guisado de estas Islas las hordas
estas catalanas, el Excmo. señor
Comandante Militar ha dis-
se considere festivo dicho día
en los Cuerpos el horario de fes-
a y el C.
sus deca-
más deca-
día 15
actos que
adante
s y eje-
que se publica a los fines que se
— El Teniente Coronel Jefe de
Mayor, Carlos María de Ber-

**SERVICIO DE PLAZA PARA
EL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE
1937.—II T.**

de día: Teniente Coronel de In-
don Jaime Soler Obrador.
maría: Teniente Coronel de In-
don Pedro Montaner Gual.
Hospital: Primer Capitán de
orden de S. E.—El Teniente Co-
Jefe de Estado Mayor, Carlos
de Bernardo.

SENTENCIAS CONFIRMADAS

Excmo. Sr. General Comandante
de Baleares ha declarado fir-
sentencia dictada por Consejo
guerra por la que se condena al
de Infantería Mateo Cok Se-
pena de ocho meses de prisión
correspondiente.
la expresada primera Autori-
Militar ha sido aprobada la sen-
dictada por Consejo de Gu-
la que se condena al carabi-
José Vicente Corral a la pena de
años de reclusión temporal, y
ano José Canto Baldo a la de
también de reclusión tempo-
mo autores, ambos, de un delin-
sumado de auxilio a la rebelión

DONATIVOS

El Comandante primer jefe d-
de Ingenieros de Mallorca
entregada al Excmo. Sr. Gene-
Comandante Militar de Baleares
cantidad de 178'20 ptas. recauda-
una función teatral organiza-
elementos del citado Batallón
engrosar los fondos de la Sus-
cripción Nacional.
la citada Suscripción han ingre-
34'75 ptas. como descuento vo-
de los haberes del personal
ción de la Caja de Ahorros y
de Piedad de las Baleares.
ingresado en la Suscripción
para la adquisición del nuevo
zado "España" la cantidad de
ptas. donativo de los milici-
de Son Carrió y San Lorenzo.
la Suscripción Nacional, han
de los mismos milicianos la can-
de 240'00 ptas. importe de la

guardias cuyo jornal es satisfecho por
los patronos de aquellas localidades.

También en la suscripción abierta
para la adquisición del nuevo acora-
zado "España" han ingresado la can-
tidad de 49'35 ptas. importe del be-
neficio de un partido de fútbol juga-
do en Inca por la columna de dicha
Plaza.

Las personas que a continuación
se citan han hecho los donativos que
se expresan para la Suscripción Na-
cional:

- Los obreros de la fábrica de calza-
dos "Sempulí" 35'80 ptas.
- El fabricante de calzado don Anto-
nio Catany y sus obreros 5'00 ptas.
- El obrero del patrono herrero don
Miguel Salvá, 15'00 ptas.
- El fabricante de tacones don José
Kleber y sus obreros 40'20 ptas.
- El fabricante de calzado C. Mas
Juliá 5'00 ptas.
- Los obreros de su fábrica 35'05 ptas.
- Los obreros de la fábrica "Calzados
Record S. A." 65'40 ptas.
- El fabricante de calzado F. Cardell
Garau 4'50 ptas.
- Los obreros de su fábrica 70'50 ptas.
- El fabricante de calzado don Bar-
tolomé Salvá Rubí 5'00 ptas.
- Los obreros de su fábrica 38'75 ptas.
- El fabricante de calzado don Gre-
gorio Taberner 5'00 ptas.
- Los obreros de su fábrica 63'60 ptas.
- El fabricante de calzado don Miguel
Munar 10'00 ptas.
- Los obreros de su fábrica 105'40 pe-
setas.

El "C. D. Lluchmayor", producto de
un partido de fútbol celebrado el 22
del pasado agosto 22'00 ptas.
Total 676'20 ptas.
S. E. agradece todos estos donati-
vos.

Bando

**DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL
REY, GENERAL DE BRIGADA,
COMANDANTE MILITAR DE BA-
LEARES.**

HAGO SABER:

Artículo 1.º — Por conveniencia del
Estado, queda decretada la incauta-
ción de toda la almendra y almen-
drón existente en el territorio de esta
Comandancia Militar, y en consecuen-
cia se prohíbe toda clase de operacio-
nes mercantiles e industriales sobre
dichos productos, ya sean de com-
praventa, permutas, cesión, elabora-
ción o transformación, para las que
será necesaria autorización especial
de la Junta Reguladora de Importa-
ción y Exportación de Baleares.

Artículo 2.º — Los comerciantes e in-
dustriales que tengan existencias de
dicho fruto no podrán utilizarlas para
su industria o comercio sin obte-
ner previamente la autorización a
que se refiere el artículo anterior

Artículo 3.º — Se fija provisional-
mente el precio de 150 pesetas por
quintal mallorquín de almendrán (sin
cáscara), clase Propietario.

Artículo 4.º — Todos los poseedores de
almendra o almendrán deberán pre-
sentar, antes del 30 de septiembre,
declaración jurada de las existencias
que posean, con indicación de la can-
tidad, clase del fruto y lugar donde
se encuentre. Las declaraciones se
presentarán en ejemplar duplicado, y

en la Cámara Oficial Agrícola de esta
Ciudad, por los residentes en su tér-
mino municipal, y en las Comandan-
cias Militares del respectivo munici-
pio por los que residen fuera de Pal-
ma. En los Centros indicados se fa-
cilitarán gratuitamente los impresos
necesarios para esta declaración. Uno
de los ejemplares se remitirá por la
Cámara o Comandantes Militares a
la Junta Reguladora de Importa-
ción y Exportación de Baleares y el
otro, se devolverá al declarante con
la firma o sello del Organismo ante
quien se efectúe la declaración, y
servirá para legitimar la tenencia del
fruto hasta que se disponga la en-
trega.

Artículo 5.º — Para la ejecución de
este Bando se dictarán las corres-
pondientes Instrucciones, sin que la
falta de las mismas sirva de excusa
al retraso de las declaraciones.

Artículo 6.º — Las infracciones de
este Bando o de las Instrucciones que
se dicten para su aplicación, la ine-
xactitud en las declaraciones jurada-
das, el fraccionamiento u ocultación
de las existencias, y cuantos actos se
relacionen para dificultar las opera-
ciones de incautación o para falsear
los datos que deban proporcionarse
por los interesados, serán sanciona-
dos con la pérdida del fruto y multa
del tanto al triple de su valor, sin per-
juicio de otras responsabilidades que
pudieran ser exigidas.

Artículo 7.º — Los Alcaldes, Coman-
dantes Militares, Jefes de Línea, Sec-
ción o puesto de la Guardia Civil o
Carabineros, Funcionarios de la Ad-
ministración, Prensa y Radio, divul-
garán por todos los medios el presen-
te Bando.

Dado en Palma de Mallorca, a 3
de septiembre de 1937.—2.º Triunfal.
TRINIDAD BENJUMEDA

**Cámara Oficial de la Pro-
piedad Urbana de Balea-
res**

AVISO IMPORTANTE

El Presidente Delegado de la Autori-
dad Militar de la Cámara Oficial de la
Propiedad Urbana, nos suplica haga-
mos público que el Excmo. señor Gene-
ral Comandante Militar de estas Islas
se ha dignado conceder un plazo impro-
rogable, que terminará el 11 del actual
para que sin sanción, puedan ser pre-
sentadas, por los señores propietarios
la declaración jurada que ordena el ar-
tículo 17 de las instrucciones para el
desenvolvimiento del Decreto número
264.

Sobre matanza de cerdo

El "Boletín Oficial" publica la si-
guiente Circular:

"Aun cuando la vigente legislación
admite el sacrificio del ganado de cerda
para el abasto público, en todas las ép-
ocas del año, es indudable que esta con-
cesión fué hecha, aunque con carácter
general, para aquellas regiones en que
otras clases de ganado escaseaban, pero
es lo cierto, que en la mayoría de las
provincias se siguió observando la cos-
tumbre de sacrificar el ganado de cerda
en los meses de octubre a marzo, ambos
inclusive, adelantándose alguna vez y
principiando a mediados o fines de sep-
tiembre cuando la desaparición de los
calores estivales así lo aconsejaron y
como llega a mi conocimiento que con-
tra la costumbre observada en esta re-
gión una porción de ganaderos se des-
prenden de su ganado de cerda para el
abasto público, no estando aun lo sufi-
cientemente cebado para alcanzar los
pesos que suelen alcanzar las reses e
tal efecto destinadas y originando con
ello, acaso inconscientemente, un per-
juicio al público consumidor, por la poca
manteca que de las mismas puede ob-
tenerse, sustancia alimenticia de la que
se nota gran escasez, unida a la del

aceite, aun que de éste hay importantes
partidas pendientes de inmediata recep-
ción y teniendo en cuenta además lo
caluroso del tiempo, factor contrario
para la manipulación de los productos
del cerdo; he acordado prohibir la ma-
tanza de cerdos hasta el quince del pró-
ximo mes de septiembre, quedando
exentos de esta prohibición las llamadas
lechonas, esto es, el ganado de cerda de
peso inferior a los veinte kilos.

Los señores Alcaldes de esta isla
adoptarán las disposiciones que estimen
convenientes para que este acuerdo ten-
ga el debido cumplimiento, evitando
que ni en los Mataderos Municipales, ni
en los particulares, se sacrifique ganado
de cerda hasta pasada la fecha fijada
y denunciándose cuantas infracciones
conozcan para la imposición de la per-
tinentes sanciones.

Palma 31 de agosto de 1937.—El Go-
bernador interino, José Quint Zafor-
teza."

**Milicias Urbanas de 2.ª li-
nea 5.º Sector, Tenis**

Por medio del presente se ordena a
los Milicianos de dicho Sector, se pre-
sented sin falta el sábado o domingo
próximos en el punto de reunión "Ten-
nis" desde las 17 hasta las 20 horas de
dichos días, al objeto de enterarles de
una orden sobre asuntos del servicio.

Edicto

**DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL
REY, GENERAL DE BRIGADA,
COMANDANTE MILITAR DE BA-
LEARES.**

HAGO SABER:

1.º — En virtud de lo dispuesto en
el artículo 17 del Reglamento por el
que se rige el Servicio Automovilista
del Ejército, en el plazo de ocho días
a partir de la publicación de este
Edicto quedará constituida en la Isla
de Mallorca la Junta de Transportes
de Automóviles pesados.

2.º — La Junta de Transportes ra-
dicará en Palma de Mallorca y su
composición será la siguiente:

- Presidente. — El Sr. Coronel Jefe
del Sector de Palma.
- Vicepresidente. — El Sr. Teniente
Coronel Jefe del Servicio de Auto-
móviles.
- Vocales. — El Sr. Delegado de
Transportes de F. E. T. y de las J. O.
N. S.

Un representante por la Cámara de
Comercio, Industria, Navegación y
Pesca

Un representante por Ferrocarriles.

Un representante por la Cámara
Agrícola.

Un representante por la Cámara
Minera.

Un representante del Excmo. Ayun-
tamiento de Palma, que ostentará la
representación de todos los munici-
pios de la Isla.

Las entidades antes citadas me pro-
pondrán con la máxima urgencia los
nombramientos de los Vocales antes
citados.

3.º — La Junta citada tendrá Dele-
gaciones en Inca, Manacor y Campos.

Estas Delegaciones estarán com-
puestas del Oficial del Servicio de Auto-
móviles residente en ellas, y un re-
presentante del Ayuntamiento de la
localidad.

4.º — Quedan a disposición de la
Junta de Transportes todos los auto-
móviles pesados que no estén comen-
prendidos en la "Requisa Militar"
"Requisa Oficial" al Servicio de F. E.
T. y de las J. O. N. S.

5.º — El Sr. Jefe Provincial de F. E. T.
y de las J. O. N. S. me propondrá con
urgencia los coches necesarios para su
organización con arreglo a lo dispuesto
en el artículo 36 c) del antes citado
Reglamento

6.º — El Sr. Teniente Coronel Jefe
de los Servicios de Intendencia co-
municará al Sr. Presidente de la Jun-

ta de Transportes. los automóviles pesados que estén comprendidos en la "Requisita Militar" o "Requisita Oficial", así como los que cesen en dicha situación, para que en todo momento conozca la Junta citada los vehículos que tiene a su disposición.

7.º—Las peticiones de servicio de transportes para particulares se harán directamente a dicha Junta y sus resoluciones serán ejecutivas; pudiendo recurrir a mi Autoridad en caso de no ser atendidas sus peticiones.

Dado en Palma de Mallorca, a 3 de septiembre de 1937.—2.º Triunfal.
TRINIDAD BENJUMEDA

Consejos de Guerra

En el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunió a las diez y media de la mañana de ayer, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida por el Juez, Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén contra Dolores Bastos Bloca por un supuesto delito de adhesión a la rebelión.

Presidió el Tribunal el Teniente Coronel de Ingenieros don Ramón Taix Atorrasagasti, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.º don José María Alfín Delgado.

Acuso a la encartada el Alférez del Cuerpo Jurídico Militar don Antonio Alemany.

La defensa estuvo a cargo del Alférez de Complemento de Artillería don Miguel Sampol Moragues.

Abierta la sesión y leído el apuntamiento por el señor Juez, se concedió la palabra al señor Fiscal, éste en su informe modificó sus conclusiones provisionales y retiró la acusación pidiendo la libre absolución de la encartada aconsejando dados sus antecedentes su reclusión gubernativa.

La defensa en su informe mantuvo la inculpabilidad de su patrocinada y pidió su absolución sin restricciones de ninguna clase.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora, a la que asistieron los señores Salleras, Mesana, Moscardó, Rotger, Cirerol, Alabern, Roca, Coll, Bonet de los Herreros y Sastre.

Después de aprobarse varios asuntos de trámite, también se aprueba el certificado a buena cuenta de las obras de pavimentación asfáltica de la calle Cecilio Metelo.

Habiendo quedado desierta la subasta anunciada sobre arbitrio de pesas y medidas, se acuerda anunciar otra.

Se acuerda que mientras duren las actuales circunstancias, dejar en suspenso varias concesiones que tenían hechas, sobre depósito de gallinas.

El dictamen sobre situación anómala de dos empleados municipales se acuerda pase a la Comisión revisora.

También se acordó autorizar la apertura de varios establecimientos.

Se acuerda la adjudicación del concurso para reparación de los coches fúnebres, a don Miguel Lladó, quien se compromete repararlos conforme figura en el diseño por la cantidad de 4.450 pesetas.

Se dió cuenta a la Corporación de haberse recibido un telegrama del Generalísimo, en contestación a uno que se le puso, felicitándole por la toma de Santander.

El señor Mesana, entera a la Comisión Gestora, que con las pasadas lluvias se comprobó que es insuficiente el actual alcantarillado, especialmente en la barriada de Santa Ca-

lina y propone que con toda urgencia la Comisión de Aguas y Alcantarillado haga un proyecto y presupuesto para ser llevado a la práctica a la mayor brevedad posible. También expone el señor Mesana, una forma en que se podría realizar la obra sin que 1.ª sea gravosa para el vecindario de Santa Catalina.

La mentada proposición se aprueba por unanimidad y seguidamente se levanta la sesión.

Del Ayantamiento

Al visitar, como de costumbre, al señor Alcalde, nos manifestó que había recibido el siguiente telegrama:

"El Teniente Coronel Ayudante Generalísimo al Alcalde de Palma de Mallorca.—Generalísimo agradece su telegrama con motivo ocupación Santander enviándole afectuoso saludo efusivo a su vecindario."

Fiesta votiva al Sto. Cristo de Manacor

Mañana, domingo, en el templo parroquial del Sagrado Corazón del Encarnado de esta ciudad, se celebrará fiesta votiva en honor del Santo Cristo de Manacor, costeadada por devota persona.

Con tal motivo habrá por la mañana a las 7 y media Comunión Mensual de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón, Misa Mayor con sermón, terminando la fiesta con solemne Te-Deum ante una imagen del prodigioso Santo Cristo.

Operarios de Máquinas eventuales para la Armada

Se anuncia una convocatoria para cubrir 60 plazas de Operarios de Máquinas eventuales de la Armada, los cuales después de un curso abreviado de sesenta días de duración en la Academia de Maquinistas, pasarán, demostrada su aptitud, a prestar servicio como Opera-

rios de Máquinas, a bordo de los buques de la Armada por el tiempo que dure la Campaña. Dentro del plazo de 30 días deberán presentarse las solicitudes pudiendo previamente enterarse de cuanto les interese en la Secretaría de la Comandancia de Marina.

Palma de Mallorca a 1 de Septiembre de 1937.—2.º Año Triunfal, Gabriel Rodríguez.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORGANIZACIONES JUVENILES

Se pone en conocimiento del público de Palma que para evitar molestias a aquellas personas que quieran ofrecer libros viejos, revistas, etc. para la "Biblioteca del Flecha" de próxima inauguración, pasarán por los domicilios una escuadra de "Flechas" para recoger todos aquellos libros que buenamente se nos quiera regalar.

Muchas gracias.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Servicio de Automóviles del Ejército

AUTOMOVILES PARA DEVOLVER A SUS PROPIETARIOS.—(REQUISA MILITAR A REQUISA PARTICULAR)

Los propietarios de coches automoviles (coches ligeros) que lleven tres meses o más de requisa (contado aunque sea en diversas veces de Requisita, pero oficialmente) se servirán presentarse con sus chofers a recogerlos el próximo lunes seis del actual a las diez horas en el Parque del Servicio, instalado en la calle de San Miguel núm. 218, donde presentarán el Recibo de Requisita correspondiente.

Palma 3 de Septiembre de 1937.—H. T.

BORN

HOY

Un gran reportaje de guerra

EN LOS FRENTES DE ARAGON HUESCA - TERUEL - ZARAGOZA

El primer film de estos frentes

En español

En español

D. TRICOVICH TRIESTE

Próximas salidas de este Puerto

Día 6 del actual saldrá el vapor

"ALICANTINO"

para Marsella (Eventual), Puerto Mauricio, Savona y Génova.

Sobre el 9/10 actual saldrá el vapor

"GUIDO BRUNNER"

para Málaga, Ceuta, Cádiz (Eventual) y Sevilla.

Día 11 del actual saldrá el vapor

"LE TRE MARIE"

para Génova (directo).

Todos estos buques admiten carga y pasaje para los destinos que se mencionan.

PARA INFORMES, A SU CONSIGNATARIO EN ESTA PLAZA

Viuda de Guillermo Palmer

Victoria, 14

Telegramas "Palmo"

Teléfono 2124

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta

Concluyen en Santa Clara, a Nuestra Señora de la Cueva Santa, Exposición y Misa a las 7 y media de la mañana. Por la tarde rezo de la Corona, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Miguel, consagradas a Nuestra Señora de la Salud. A las 6 y media de la mañana, a las 10 Misa mayor con sermón y acto seguido exposición de S. D. M. y a las 11, continuación de la Novena. Por la tarde acto de coro, a las 6 y cuartos Rosario, Rogativas y reserva de S. D. M.

San Lorenzo (Justiniano, ob y cfr.

BIALTO

HOY, A LAS 3'30

Bert Wheeler-Robert Woolsey en

La Viuda Negra

Jean Parker en

La mentira de la Gloria

Jueves próximo: Gran reestreno. La producción U. F. A. BARCAROLA

MODERNO

HOY, A LAS 3'30

Compañeros Indomitos

por Jhon Arledge-Louise Latimer.

EL REFUGIO

por Robert Montgomery-Maurice O'Sullivan.

Lunes: MI EX MUJER Y YO por William Powell y Jean Arthur y EL NOVENO MANDAMIENTO. en español.



FRONTÓN BALEAR

HOY

TARDE A LAS 4 y

ECHABURU - CARMELO
contra
ISASI - ECHAVE

SATUR - LOYOLA
contra,
ZULAICA - TRECET

y quinielas.
Detalles por carteles y programas
Domingo partidos y quinielas.

¡Cambio de Estación!

TINTORERIA LAVANDERIA

I D E A L LAVA SU ROPA

TEL. 1011.

Espartero, 9

El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)

Jefe del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid, para su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA URINARIA, los Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Doctor Velasco.

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

VIRGEN DE BEGOÑA A BILBAO
Bilbao se vestirá con sus mejores galas el día ocho para recibir en sus calles a la Virgen de Begonia.

LOS QUE NO QUIEREN IR AL FRENTE

"El Diluvio" publica un artículo titulado "No quieren ir al frente" y asevera que en los pueblos y en la ciudad de Cataluña se hallan emboscados los milicianos por cualquier pretexto futil dejan presentarse en el Cuartel y estos deben ser verdaderamente castigados continúa el articulista diciendo: que la semana pasada al regresar de Tarragona cuando pasaba por aquella insidiosa ciudad vió en uno de los cafés céntricos de la población a numerosos grupos de muchachos de las quintas 32, 37, 34 y 36 que se veía que no tenían nada que hacer más que estar comodamente sentados en el café. También vimos a otro grupo que se pasa el día en los balnearios y en los teatros descansando y hablando de todo menos de la guerra y estos deben de acudir a los puestos. Debe dejar los cafés esta actitud elegante y no debe por ningún concepto eludir el servicio militar, estos jóvenes que pertenecen a partidos políticos y a personas influyentes. Termina diciendo que hay que acabar con esta situación y pide que se exija a los milicianos que cumplan con su deber y que se crean unos agentes de investigación o vigilancia para que se dediquen a solicitar los documentos a todos aquellos que tienen cara de emboscados y que puedan ser enviados inmediatamente al frente para ser dedicados a fortificaciones o bien a empuñar el fusil.

MUCHACHAS ESPAÑOLAS EN ROMA
Roma—Cincuenta muchachas hijas de familias víctimas de la barbarie roja han sido invitadas por el Gobierno fascista entre estas se encuentra la favorita Queipo de Llano. Permanecerán hasta el 8 de Septiembre y tomarán parte en los grandes actos de las juventudes que van a tener lugar estos días.

DESMENTE QUE UN SUBMARINO ESPAÑOL HAYA ENTRADO EN EL MAR DE MARMARA
Sambul.—La entrada de un submarino español en el mar de Marmara ha sido desmentida por las autoridades italianas.

EL GOBIERNO DEL URUGUAY DISCUTE PUESTO A RECONOCER EL GOBIERNO DEL GENERALISIMO
Montevideo.—Se asegura que el Gobierno del Uruguay ha propuesto a las demás repúblicas sud-americanas que reconozcan los derechos de beligerancia al GENERALISIMO FRANCO. Manteniéndose que por su parte está dispuesto a reconocer al Gobierno Nacional.

LOS NIÑOS DE ONCE AÑOS LES OBLIGABAN A CONSTRUIR TRINCHERAS

Santander.—Un súbdito alemán que ha vivido muchos años en Madrid ha llegado a esta ciudad con el fin de encontrar a un hijo suyo de once años y al medio que se encontraba de vacaciones en Santander al empezar la guerra el año. Por informaciones obtenidas de esta ciudad ha podido saber que los rojos le llevaron al niño y que durante el tiempo que estuvo en Santander le obligaron a construir trincheras.

LOS REFUGIADOS EN FRANCIA SON TRASLADADOS A ESPAÑA
Perpignan.—El día 29 de Agosto úl-

timo a las 23'30 salieron de esta estación refugiados que, procedentes de Bayona se dirigían a Cerbere. El tren estaba constituido de 23 unidades y dos coches furgones. Muchos milicianos han manifestado su desagrado porque eran conducidos a la España roja. Los guardias móviles garantizaban el orden y recibían los más groseros insultos de los refugiados. Se limitaban a sonreír, ya que la multitud les dirigía los improperios en castellano.

En el puerto de la Rochelle, llegó un barco inglés llevando numerosos fugitivos de la zona del norte. El Gobierno francés del Frente Popular deja pasearse libremente a los milicianos rojos.

MATAN A UN COMANDANTE DE UN BATALLON COMUNISTA PORQUE LLEVABA UNA IMAGEN DE LA VIRGEN

Varsovia.—Un periódico polaco informa que un comandante del batallón comunista polaco, que luchaba al lado de los rojos fué fusilado por los milicianos bolcheviques por sospechas de espía por llevar una medalla de la Virgen.

POZAS PRACTICA 170 DETENCIONES EN BARCELONA

Barcelona.—La policía del General Pozas ha detenido a 170 individuos a los que se les acusa de celebrar reuniones clandestinas. Casi todos ellos pertenecen a la CNT.

INTERFERENCIA

La Falange—dijo José Antonio—se ha de interesar ante todo por el campo.

En el frente de Aragón

En Pinares de Suera se entrega un regimiento.— Los milicianos cogidos entre dos fuegos

Radio España Bilbao:

Frente de Aragón.—Zaragoza.—Nuestras columnas han continuado progresando hacia los objetivos señalados por el Mando. Continúan presentándose muchos milicianos, habiéndose entregado un regimiento que había quedado oculto sobre Pinares de Suera. La aviación nacional de un modo especial los cazas han actuado de forma eficaz: puntualmente nuestra aviación viene realizando todos los objetivos propuestos. Los Jefes tienen que hacer esfuerzos inauditos para contener el impetuoso avance de nuestros soldados.

El Mando rojo ha comenzado a acumular en sus líneas todas las reservas de material de que disponen los marxistas, así como de hombres para librar de la acción de nuestras tropas, especialmente en el sector de Belchite, evitando fueran rotas sus líneas que velan inmediato su hundimiento. Así en las primeras horas de la madrugada la artillería roja comenzó a actuar; poco después los aparatos rojos se presentaron pero antes de llegar a nuestras líneas advirtieron la presencia de nuestros cazas y tan precipitadamente huyeron que dejaron caer sus bombas en su propio campo. A partir de este momento puede decirse que nuestra artillería y aviación no cesaron de arrojar metralla sobre las posiciones marxistas. La infantería inició seguidamente su avance ejecutando los movimientos con exactitud matemática; las fuerzas rojas aguantaron la artillería y aviación, pero la infantería avanzó con bombas de mano causando entre el enemigo numerosas bajas que desconcertado y terriblemente castigado comienza a perder terreno. Al medio día

Por esto el Caudillo Franco ha dado el decreto del trigo. ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

INCREDIBLE, PERO ES UNA REALIDAD.—EN RUSIA HAY HUELGAS

Varsovia.—Al igual que lo que sucedía en el año 1918 después de la proclamación del Estado soviético en la primavera del pasado año hubo una huelga en Jonos, como protesta porque la administración comunista ganaba sueldos pingües y en cambio los campesinos infelices no recibían más que lo estrictamente necesario para poder subsistir. Las autoridades rojas imploraron auxilio de Stalin quien envió tropas. Los campesinos están acusados de provocar disturbios, habiéndoles arrebatado la tierra que cultivaban y confiscándoles hasta incluso los utensilios de cocina. Esto es una muestra de lo que es el paraíso soviético.

LOS FUSILAMIENTOS EN MASA EN RUSIA

En Rusia continúa la depuración, mejor dicho la eliminación de los que no son afectos a Stalin. Destacadas personalidades han caído en desgracia de los dirigentes soviéticos, que dan empezado a llevar a cabo una serie de fusilamientos.

Incluso se acusó al médico de Stalin de supuestas complicidades con los troskistas; pero Stalin debe haber pensado que su salud valía más que todas estas denuncias y le convenía estar en buenas relaciones con este médico.

nuestros soldados habían conquistado posiciones de gran valor estratégico por medio de movimientos envolventes. Fueron hechos prisioneros numerosos milicianos y capturaron abundante materia bélica. Nuestro avance se realizó principalmente por el Sur de Robleda que es donde los rojos contaban detener a nuestras columnas.

El Mando rojo advertido de la imposibilidad de contener a nuestras fuerzas salió de Pinares desordenadamente para realizar un ataque por otro sector, con la esperanza de detener a nuestros soldados a viva fuerza, utilizando los procedimientos más bárbaros y primitivos de los jefes. Este ataque fué cortado energicamente apenas iniciado, nuestros bravos soldados salieron de las trincheras y de los parapetos se lanzaron con empuje y coraje indomable contra las hordas catalanas y extranjeras. Los milicianos combaten cuerpo a cuerpo. El enemigo acabó por escapar siendo perseguido implacablemente y en el que el fuego de nuestras ametralladoras

El conflicto chino-japonés

LA PRENSA JAPONESA SE QUEJA DE LA ACTITUD POCO AMISTOSA DE INGLATERRA

Londres.—La respuesta japonesa a la nota de gobierno inglés protestando del atentado contra el embajador inglés en China no será entregada probablemente hasta el final de semana, según comunican de Tokio al "Daily Telegraph".

La comunicación a dicho periódico declara que la encuesta abierta por las autoridades militares japonesas de

causaba en sus filas una verdadera carnicería.

Con esta desesperada reacción del enemigo se puede apreciar de un modo bien patente que la resistencia del enemigo ha disminuido por completo, pues el campo de la lucha está sembrado de cadáveres de milicianos rojos.

En el frente de Teruel se combate también con bastante intensidad. Se ha registrado una importante acción venciendo a los rojos la tenaz resistencia que opuso a los primeros días. De un modo claro y terminante se ve que ha perdido acometividad. Nuestra infantería y precisión del Mando, merced a una hábil maniobra en la que nuestros soldados penetraron en las líneas enemigas por los flancos quedó roto el ataque marxista y los milicianos fueron cogidos entre dos fuegos y materialmente barridos emprendiendo precipitada y desordenada huida, dejando abandonados la mayor parte del material que llevaban y varios cientos de cadáveres.

En virtud de esta operación afortunadamente han quedado perfectamente aseguradas las comunicaciones entre Teruel y Zaragoza.

EL FRACASO DE LA OFENSIVA ROJA.—LAS TROPAS NACIONALES AVANZAN TRES KILOMETROS EN EL SECTOR DE VILLA MAYOR

Zaragoza.—En los círculos nacionalistas se afirma que la derrota obtenida por los rojos en la ofensiva de Aragón ha revestido los caracteres de una verdadera errora. Hasta que punto han sufrido el resultado de la misma basta ver que la ofensiva ha desplegado en un frente de 250 kilómetros desde Huesca a Teruel con el fin de aliviar la suerte de Santander y fué como la de Brunete la ofensiva más importante dado por los rojos en dicha guerra.

El agotamiento del enemigo es bien patente ya que los ataques a Huesca quedaron sin fuerza y después se corrieron al frente de Teruel y ahora solo atacan en el sector de Belchite en donde han concentrado las mejores tropas con gran lujo de tanques y artillería.

Mientras tanto los nacionalistas han lanzado una contraofensiva hacia el norte de Zaragoza en el sector de Villamayor y han avanzado ya tres kilómetros desalojando al enemigo de sus posiciones, otras columnas están avanzando por la parte sur de la capital aragonesa hacia el norte de Belchite. El jueves los aeroplanos nacionalistas han podido efectuar sus bombardeos sin ser molestados lo más mínimo, lanzando miles de toneladas de bombas sobre las líneas rojas.

El contra-ataque lanzado por los rojos en el sector norte de Belchite fué frustrado por el fuego nacionalista.

Shanghai ha terminado. Continúa la campaña anti-inglesa por la prensa del Japón.

La Sociedad de Estudios de los problemas orientales ha adoptado una resolución en la cual se protesta energicamente contra la actitud poco amistosa mostrada por la Gran Bretaña con motivo de dicho incidente. Dicha resolución comunicada al gobierno japonés por dicha sociedad ha sido publicada por

todos los periódicos y comentada en todo el Japón.

La prensa japonesa da mucha importancia a las maniobras soviéticas en Siberia, con mayor motivo cuando la escuadra soviética en el Pacífico toma también parte en dichas maniobras.

CHINA EXPRESA SUS SENTIMIENTOS A LOS ESTADOS UNIDOS POR EL BOMBARDEO DEL BUQUE "PRESIDENT HOOVER"

Washington. — El Embajador chino en Washington ha transmitido al Secretario de Estado los profundos sentimientos del Gobierno Chino a causa del bombardeo del buque "President Hoover" por aviones chinos. La Embajada de China ha ofrecido reparaciones para indemnizar el daño ocasionado. El Secretario de Estado de EE. UU. ha manifestado al Embajador que su Gobierno aprecia la prontitud con que se ha aclarado este incidente.

Además el Embajador chino, manifestó que el Mariscal Chang-Kai-Chek, se interesaba personalmente por el estado de los heridos a consecuencia del incidente. También el Embajador chino ha prometido al Gobierno de los Estados Unidos que el piloto chino culpable será sometido a Consejo de Guerra, aplicándosele sanciones.

EL COMANDANTE DE LAS TROPAS JAPONESAS EN SHANGAI PIDE DOS DIVISIONES MAS

Shangai. — El general Matsui, comandante en jefe de la zona de Shangai ha telegrafiado al gobierno japonés que le envíe dos divisiones más. El general ha visto que tres divisiones que son las que hay en dicha capital, no son suficientes para llevar a cabo la operaciones planeadas.

MUCHAS GRANADAS EXPLOTAN EN LAS CONCESIONES INTERNACIONALES

Shangai. — Según declara el cuartel general del ejército chino, las tropas chinas se han apuntado un éxito táctico contra los japoneses en la región de Lotien. En la región de Wootung, los chinos rechazaron fuertes ataques de los japoneses y les persiguieron tomándose sus posiciones.

En la región de Pootung hubo duelos de artillería. Las granadas dieron y produjeron incendios sobre varios edificios. Otras granadas dieron sobre las posiciones enemigas matando a varios policías japoneses y a un corresponsal de prensa japonesa.

Algunas granadas explotaron en frente del consulado alemán, pero solo destrozaron varias ventanas. El consulado inglés fué alcanzado por una granada, pero no causó daños de consideración. En la concesión internacional hubo cincuenta heridos. De los heridos había varios extranjeros y cuatro de éstos han sucumbido a las heridas. En la concesión francesa también han explotado varias granadas.

Telegramas

CIENT NACIONAL SINDICALISTAS ESPAÑOLES AL CONGRESO DE NUREMBERG

Hamburgo. — Un grupo formado por cien jóvenes nacional-sindicalistas ha llegado a bordo del barco de la compañía alemana Cap Norte que sirve las comunicaciones con Suramérica.

Los jóvenes a cuya cabeza viene el

jefe de la organización juvenil de España nacional y que ha aceptado invitación para pasar cuatro semanas en Alemania durante las cuales asistirán al Congreso del Partido Nacional socialista en Nuremberg.

EL PRINCIPE GAYTAN, UNA VEZ RESTABLECIDO, MARCHA AL FRENTE

San Sebastián. — Se encuentra restablecido de las graves heridas sufridas cuando luchaba en el frente de Bilbao el príncipe Gaytán de Borbón Parma, hermano de la Emperatriz Zita.

Después de un breve descanso, el príncipe tiene el propósito de alistarse nuevamente en el Reguete de Navarra y regresar al frente de lucha.

M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9 1.º Hospedaje para parturientas (Precios económicos).

Ultimas noticias de la noche y madrugada

PARA SOCORRO DE LOS REFUGIADOS ROJOS EN FRANCIA

Salamanca. — Los rojos que llegan a los puertos franceses procedentes del Norte de España están dando un triste espectáculo. No quieren marcharse, porque saben lo que es la vida en la retaguardia marxista, pero como rojos que son no se olvidan de promover disturbios, por lo que la policía ha de intervenir frecuentemente. El Sr. Joux ha pedido a las autoridades francesas permiso para que las barcas pesqueras que, procedentes de Santander han llegado a la costa francesa, puedan pescar en aguas francesas, y con estos fondos acudir en socorro de los refugiados. Hasta ahora la proposición de Joux no ha recibido la contestación favorable.

SE ENCUENTRAN CASI CERCADOS VARIOS BATALLONES ROJOS

Berlin. — Comunican de Zaragoza que en el momento actual es cuando más puede apreciarse la magnitud de la derrota de la ofensiva roja sobre Zaragoza. Los periódicos locales alemanes comparan esta ofensiva con la fracasada de Brunete. Al igual que aquella, se ha formado una pequeña bolsa en donde se encuentran casi cercados varios batallones rojos.

FLECHAS ESPAÑOLAS DESFILAN POR ROMA ENTRE CALUROSOS APLAUSOS

Roma. — Han llegado 250 niños españoles de la colonia de Tirrenia. Fueron recibidos por el Embajador español en el Quirinal, las Sras. Queipo de Llano y otras personalidades. Los jóvenes fascistas españoles desfilaron por las calles de la capital de Italia en medio de calurosos aplausos.

LO QUE DICE EL ORGANO SEMI-ROJO "LE PETITE GIRONDE"

Burdeos, 2. — "Le Petite Gironde", órgano semi-rojo publica un artículo sobre la ofensiva roja de Aragón. Comienza explicando los motivos que llevaron a los rojos a tal aventura y reconoce que la ofensiva está dirigida por el General ruso Kleber.

Dice que en el primer día de ofensiva los gubernamentales llevaron a cabo un ataque general sin objetivo determinado; en los días 2 y 3 concentraron los ataques en el sector de Pinto, más tarde sobre el río Ebro y luego sobre Belchite. La ofensiva fué detenida por el ejército nacional que conserva sus posiciones. Los gubernamentales han conseguido infiltrarse en algunos puntos, pero su situación es muy delicada, porque se encuentran varios batallones casi totalmente cercados.

Esto no lo decimos nosotros, esto lo dice la "Petite Gironde", órgano semi-rojo.

RESUMEN DE LA PRENSA MADRILEÑA EN EL DIA DE HOY

"A B C" se refiere a la situación internacional.

"Ahora" comenta las manifestaciones de los jóvenes libertarios y pone en ello grandes esperanzas.

"El Liberal" dice que la paz del mundo no se consigue con discusiones.

"La Libertad" se ocupa en su artículo de fondo de la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

"El Socialista" hace unos comentarios sobre la retaguardia republicana.

"Castilla Libre" dice que pese a quien pese hay que llegar a la unidad de mando.

"El Sol" afirma que los delegados que van a Ginebra en nombre del Gobierno de Valencia son exponentes de la España roja, y por último

"Política" se ocupa de los incidentes marítimos en la costa del Mediterráneo.

INTERFERENCIA

Agricultor: Vuestro trigo es el oro de España y el oro de España es vuestro pan.

Por el pan y por España velad por el trigo de vuestro campo.

¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

INTERFERENCIA

Labrador: El Servicio Nacional del trigo quiere tener tu confianza. No trata de un servicio con escalafón del Estado, sino que vela por tu trigo.

¡Arriba el Campo! ¡Arriba España!

INTERFERENCIA

Agricultor: Es posible, que algunas voces interesadas te hablen de dificultades en la aplicación del Decreto del trigo.

No les hagas caso; son voces de despechados. FRANCO y FALANGE tienen previstas todas las dificultades que puedan sobrevenir.

¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

LA FABRICA SCHNEIDER PASA A SER PROPIEDAD DEL ESTADO

París. — El 27 de Septiembre terminará la fecha en que la fábrica de armamentos franceses Schneider tenga propiedad particular de la compañía propietaria. Desde dicha fecha en adelante será propiedad del Estado. Los propietarios expropiados fudarán otra compañía que llevará el nombre de Taller de construcción de Creusot.

DON ALFONSO PASA UNOS DIAS CON EL DUQUE DE WINDSOR

Viena. — El duque de Windsor ha diferido su visita a Hungría a donde tenía que ir de caza, hasta nuevo aviso y continúa en el castillo de Wshherleoburg en Carintia en donde está pasando unos días de visita Don Alfonso.

FALLECE EL CREADOR DE LOS JUEGOS OLIMPICOS

Lausane. — El barón Pierra de Coubertain creador de los juegos olímpicos murió en dicha capital el jueves, a la edad de setenta y cinco años. La muerte ocurrió instantáneamente a los pocos momentos en que se había lanzado a la calle para dar su paseo habitual.

Se vende Estiércol para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19

La acción de los submarinos en el Mediterráneo

INGLATERRA ACEPTA LA PROPUESTA DE FRANCIA PARA UNA CONFERENCIA PARA TRATAR DEL TORPEDEAMIENTO DE BUQUES EN EL MEDITERRANEO

Londres. — La propuesta del gobierno francés para convocar una conferencia del Mediterráneo con el fin de que las potencias expresen su punto de vista con relación a los incidentes ocurridos en dicho mar, ha sido aceptada por el gobierno inglés. La comunicación en la cual se acepta dicha conferencia ha sido entregada por el ministro de negocios extranjeros de la embajada francesa en Londres, Cambon.

Ahora falta hacer los preparativos a fin de que cuando se reúna la Sociedad de las Naciones se tengan terminados los trabajos preparatorios. Después de la reunión del consejo de ministros inglés que tuvo lugar el jueves, se entregó una comunicación. En la misma se establece que se discutirá con gran detenimiento la situación en el Mediterráneo y la creada por la del conflicto entre China y el Japón. Se decidió que en vista de los ataques recientes a los buques mercantes ingleses, se aumente la flota en el Mediterráneo occidental con varios destructores más.

El próximo consejo de ministros tendrá lugar la próxima semana.

El jefe marxista Ricardo Alvarez detenido. Había firmado más de 1.500 sentencias de muerte

Santander. — La policía nacional ha logrado detener al jefe marxista Ricardo Alvarez que había sido jefe del tribunal del pueblo durante la dictadura roja de Santander, durante la cual firmó las sentencias de muerte de más de mil quinientos nacionalistas o de simpatizantes por la causa nacional.

Dicho individuo es sobrino de Melquíades Alvarez, asesinado en Madrid en los primeros días del movimiento salvador.

BUQUE PETROLERO HUNDIDO. LA TRIPULACION LLEGO A BENICARLO

Londres. — El buque petrolero inglés "Woodford" ha sido hundido a las tres horas de haber sido torpedeado por un submarino desconocido. La tripulación compuesta de 32 individuos llegó por sus lanchas salvavidas al puerto de Benicarló.

La tripulación ha manifestado que el submarino estaba pintado de gris y no tenía indicativo alguno. El "Woodford" hace tres meses era un barco griego y fué después registrado en Londres. El capitán es español y la tripulación está compuesta de griegos y rumanos. Llevaba cargamento de aceite mineral y hacia el trayecto de Barcelona a Valencia.

LOS SUBMARINOS NACIONALISTAS NO ESTAN EN EL MEDITERRANEO, SINO EN EL CANTABRICO

Radio Nacional (Retransmisión): Salamanca. — En relación con el reciente ataque de un submarino desconocido a un buque de guerra inglés en el Mediterráneo, se hace observar que todos los submarinos nacionalistas se hallan concentrados en el mar Cantábrico, cerrando y bloqueando el puerto de Gijón; por esta razón puede afirmarse que el citado buque de guerra no ha podido ser atacado por ningún submarino de la escuadra na-



Don Ignacio Truyols y Palou de Comasema

Ha fallecido esta madrugada después de recibidos los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Clara Llompart, hermana doña Dionisia, madre política doña Antonia Aulet, hermanos políticos (presentes y ausentes), tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos y demás familia al suplicar a sus amigos y conocidos una plegaria por el alma del finado les ruegan la asistencia al rosario que se dirá esta tarde a las 5 y media en la iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada así como, también, al funeral que se rezará el lunes próximo a las 11 en la misma parroquia.

Casa mortuoria: Tamorer, 1 ent.º

No se avisa particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

en cambio cinco sumergibles se hallan en aguas del Mediterráneo y en un sitio próximo al lugar donde tuvo lugar la agresión, por lo que puede afirmarse sin temor a equivocaciones que el submarino atacante fué rojo.

La aviación roja efectuó diversos ataques sobre buques extranjeros y submarinos rojos atacaron al "Leipzig" ahora han vuelto a repetir sus acciones para ver de provocar un hecho, ya que tienen perdida la

FRANCIA TORPEDEARON AL "LEIPZIG", FRANCIA ACONSEJO CONSERVAR LA TRANQUILIDAD

París. — Un periódico italiano dice que los rojos atacaron repetidas veces barcos italianos y alemanes. El submarino alemán "Leipzig" sufrió tres ataques de la piratería roja. Ante esto la prensa francesa dijo que era necesario conservar la tranquilidad. Y nosotros decimos que es mejor conservar esta tranquilidad que iniciar iniciativas peligrosas, con el fin de provocar nuevos incidentes.

Stampa, dice que lo mejor para evitar más incidentes en el Mediterráneo es que se reconozcan los delitos de beligerancia a Franco.

LA CONFERENCIA TOMARAN PARTE SEIS POTENCIAS MEDITERRÁNEAS

París. — La prensa francesa pide al gobierno que se celebre una reunión de las Potencias mediterráneas para tratar con toda decisión el problema del Mediterráneo. La prensa italiana recibe la noticia con agrado y espera que participarán en la Conferencia, Francia, Italia, Inglaterra, Yugoslavia, Grecia y Turquía. El resultado de esta conferencia será el de definir las medidas que hay que adoptar para que desaparezcan las numerosas agresiones del comercio del Mediterráneo.

DICE QUE EN LA CONFERENCIA PROBABLE SEA ADMITIDO UN REPRESENTANTE DEL GOBIERNO DE VALENCIA, Y RUSIA TAMBIÉN PEDIRÁ UN ASIENTO

París. — En relación con las conferencias que han de celebrarse en Ginebra sobre la situación en el Mediterráneo, se informa en los centros internacionales que las naciones que van a tomar parte en dichas conferencias son Gran Bretaña, Francia, Turquía, Italia y probablemente Egipto. También es muy probable que el representante del gobierno de Valencia sea admitido a las deliberaciones. Rusia también pedirá un asiento en la conferencia, y que alega que sus barcos se han visto envueltos en varios ataques en el Mediterráneo. Estas conferencias traerán como consecuencia la proposición de medidas a tomar para defenderse de dichos ataques. Se tiene la esperanza de que una mayor parte de las naciones mediterráneas tomen parte en dichas de-

liberaciones, se cre que en ellas no tomará parte Italia.

GRECIA Y TURQUÍA DAN SU CONSENTIMIENTO

París. — De Atenas comunican que el gobierno griego ha dado su consentimiento para que Grecia esté re-

Gestiones para paz y rendición?

"LE MATIN" DICE QUE VAN A REUNIRSE EN BIARRITZ LOS REPRESENTANTES DEL GOBIERNO NACIONALISTA Y LOS DE LA GENERALIDAD PARA ESTIPULAR LA PAZ

París. — "Le Matin" publicado el jueves por la mañana, publica un reportaje de Hendaya en el cual declara que varios representantes del gobierno nacionalista han pasado por dicha ciudad para dirigirse a Biarritz con el fin de encontrarse con los representantes de la Generalidad catalana y discutir los términos de una paz separada entre la España nacionalista y la Generalidad. En los círculos militares nacionalistas confirman que el general Franco no quiere firmar la paz con Cataluña separadamente a menos de que el gobierno catalán ofrezca la rendición sin condiciones.

EL JEFE DE LAS TROPAS DE GIJÓN, GESTIONA LAS CONDICIONES PARA LA RENDICIÓN?

París. — Los rumores que corren sobre las negociaciones de paz entre

presentada en la conferencia Mediterránea. Al mismo tiempo se señala que Turquía ha dado una respuesta en el sentido afirmativo.

DOCUMENTOS QUE PRUEBAN LAS ORDENES DADAS A LOS SUBMARINOS ROJOS DE BOMBARDEAR PARA TRANSFORMAR EL CONFLICTO ESPAÑOL EN CONFLICTO EUROPEO

París. — El periódico conservador "Le Jour" publica en su edición del viernes una reproducción fotográfica de la orden dada el primero de Enero de 1937, por el jefe de las fuerzas del mar Cantábrico pertenecientes a los rojos en la cual ordena a los comandantes de dos submarinos que se atengan a las instrucciones que se dan para bombardear a un barco alemán en el caso de que se bombardeee alguna ciudad roja o un buque mercante. Esta orden fué descubierta en los archivos del gobierno de Bilbao. El mismo periódico publica otro documento en el que se da la orden a los aeroplanos estacionados en Santander para que el día dos de Enero de 1937 fuesen sobre Sannon con el fin de bombardear a un crucero alemán. Comentando dichos documentos "Le Jour" declara que el deseo deliberado del gobierno de Valencia era y ha sido siempre el transformar el conflicto español en un conflicto europeo.

los cabecillas de Gijón y las fuerzas nacionalistas van adquiriendo cuerpo paulatinamente. Se afirma que el comandante de las fuerzas del norte ha entrado en negociaciones con el general Solchaga para estipular las condiciones de la rendición. El resultado de las conversaciones es desconocido.

RUMORES DE RENDICIÓN. — SE PRESENTAN 400 MINEROS ASTURIANOS

Según rumores, Gijón quiere rendirse, así como una gran parte de Asturias se inclina a la rendición.

Continuó el avance de nuestros soldados, ocupándose varios pueblos y limpiando de enemigos la extensa zona ocupada. Se presentaron 400 mineros asturianos. El Mando rojo se ha visto obligado a retirar tropas del sector de Oviedo, al mismo tiempo que la escuadra nacional mantiene un apretado bloqueo en torno de Gijón.

Se va recogiendo mucho armamento y material de guerra.

Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores:

Hoy he visitado Granada, he ido a esta hermosa población que conserva en sus hijos el carácter de indolencia de la raza musulmana; pero a pesar de ello quieren defenderla de la canalla marxista y sostienen esta lucha tan dura que estamos sosteniendo todos y que va a salvar a España.

En estos días se han desarrollado fuertes luchas en los alrededores de Granada. El enemigo se propuso conquistar la ciudad granadina. He podido recoger algunas "órdenes" que tenían como objeto mostrar a los Jefes, Oficiales y soldados del ejército bolchevique, los objetivos que tenían que ser alcanzados para conquistar la capital. Conquista que querían efectuar a toda costa para contrarrestar la pérdida de la ciudad santanderina.

Si bien es cierto que el primer momento, debido a la enorme acumulación de fuerzas y contingentes bélicos, que obtuvieron un éxito local, en el primer momento. Más tarde, cuando nuestras reservas llegaron al

frente de combate se cambió el aspecto de la situación y nuestros bravos muchachos persiguieron al enemigo ya desmoralizado por las estrabaciones de la Sierra Nevada, dando con ello fin a las columnas que el mando rojo tenía dispuestas para conquistar Granada.

El número de bajas obtenido por los marxistas es enorme, de cada momento se van descubriendo, en los diversos servicios de reconocimiento, más cadáveres y cadáveres. Un oficial del Ejército rojo hecho prisionero en esta "brillante ofensiva" ha declarado que el número de bajas sufridas por los rojos en estas jornadas de combate, es superior a los 5.000. En uno solo de los sectores han sido encontrados unos 500 cadáveres rojos, y en otro de ellos, se han encontrado 400, lo que da idea del enorme desastre sufrido por los rojos en este frente granadino. El desastre, como decimos, ha sido enorme, y ahora podremos recorrer tranquilamente Si-

erra Nevada porque de ella han sido desalojados los últimos rojos.

Ahora las fuerzas rojas encargadas de conquistar Granada, han sido retiradas de este frente, supongo que para ser trasladadas a otros frentes, en donde conseguirán éxitos semejantes a éste y el de Peñarroya.

Hay que hacer destacar los actos de heroísmo y valor llevados a cabo por nuestros oficiales y soldados. Un oficial al que un balazo le sacó un ojo quedando tuerto completo, no permitió ni que se le curase ni que se le retirase del frente hasta que hubiese terminado el combate. Otro de estos oficialitos que se llaman provisionales que son y serán la base del Ejército futuro fué herido gravemente por una bala de fusil y no quiso retirarse del combate. Ordenó a uno de sus soldados a que le colocase sobre una camilla, y colocado así continuó arengando a sus soldados. Con estos Oficiales no es de extrañar el espíritu y la valentía que reina entre los soldados.

Como ya digo, vengo muy satisfecho de Granada, de lo que he visto en ella y de esta heroica guarnición, muy especialmente de las Divisiones 38 y 33 que fueron las que resistieron el empuje del enemigo.

Lo mismo que en Granada, sucede en otros frentes, por todas partes tienen desastres. Dicen de Asturias que los marxistas continúan retirándose precipitadamente ante el avance de nuestros soldados. El General Solchaga ha dirigido un ultimátum a los dirigentes asturianos que entreguen a Gijón y lo que resta de la provincia, y yo tengo una noticia y que aunque no es oficial y no respondo de la veracidad de la misma, y que dice que un Diputado del Gobierno de Valencia que está en Santander ha celebrado una conferencia con el General Solchaga para discutir los preliminares de la rendición. Una brigada parece que se ha dirigido desde Gijón a nuestras líneas para entregar la plaza. Yo no soy tan optimista como esto, claro que soy optimista también, pero yo también creo que no tardará mucho tiempo en terminar la guerra en el Norte.

Prueba del desaliento que reina en las filas enemigas es la entrega completa de un batallón en un túnel a nuestras líneas. Además prueba el poco espíritu que tienen los rojos el que los rojos ofrezcan una escasa resistencia al avance arrollador de nuestras fuerzas cuando el terreno es tan favorable para ellos y basta tener un poco de espíritu para defenderse de cualquier ataque en estas sierras montañosas, y los que están acusando debilidad y poco espíritu de lucha no solo son los milicianos españoles, sino también los internacionales, muchos de ellos se han dirigido a las autoridades rojas españolas, para que sean trasladados a sus respectivos países de origen. Estas Autoridades rojas al recibir al miliciano internacional que quiere salir de la zona roja de Asturias, le pide el pasaporte y los documentos de identificación y cuando los tiene en su poder, les dicen que vuelvan mañana. Al salir a la calle, varios policías destinados a este propósito, les cogen, les preguntan por sus documentos y como no los tienen son llevados por indocumentados a la Cárcel, desde donde son llevados a un lugar donde se supone son fusilados.

Los marxistas continúan en sus derrotas en Santander. Se les descalabra en Bilbao, en Santander, en Sierra Nevada, en Peñarroya... por todos los lugares en donde estén. Mueren en los frentes de combate como marxistas borregos que son, mientras las familias de los dirigentes rojos viven tranquilamente en el extranjero con el fruto de las rapiñas.

La Emisora de San José de Costa Rica ha hecho una Emisión en la que habló del reconocimiento del Gobierno de nuestro Generalísimo Franco, por Uruguay y algunas naciones más de Sud-América. Parece que el Gobier-

no de Venezuela ha dado ya la contestación a la propuesta del Uruguay que se supone es favorable a este reconocimiento.

En todos los Círculos oficiales de Montevideo se da por seguro el reconocimiento de nuestro Generalísimo Franco por el Uruguay, aunque las demás naciones de Sud-América no

reconozcan al Gobierno del Generalísimo. Por tanto es ya por completo seguro el reconocimiento del Gobierno nacional por parte del Uruguay.

El General lee a continuación el resumen de las operaciones del día de hoy y termina su charla con la acostumbrada lista de donativos.

Crónica de Asturias

por el Tebid Arrumi

¿Vdes. saben lo que son los equinoccios? Seguramente que sí. Yo declaro que hasta hoy tenía una vaga idea de ello; pero desde esta fecha, sé lo que son, porque he sufrido sus consecuencias, es decir, porque se las he visto sufrir a las tropas que es lo más importante y más sensible.

Pues los equinoccios parece que se han adelantado este año sobre el de Otoño y estamos en el preludio de su maléfica influencia. Digo todo esto que parece pretencioso porque hoy en la costa cántabra se ha desatado un fuerte temporal de niebla que luego se fundió en chiribiri. Señores, según los técnicos, todo esto procede del anticipo equinoccial. Y claro está, ha molestado el avance de nuestras columnas. Pero no hagan Vdes. mucho caso porque con equinoccios o sin ellos nuestros soldados van donde tienen que ir. Así las Brigadas de Navarra y la segunda de Castilla entre la tarde y noche de ayer y mañana de hoy, han seguido conquistando tierras y pueblos de Asturias. Y han tomado Pendueles y sus alturas dominantes y Potes, la gran villa de Potes, la cual ha sufrido la iracundia de la impotencia roja. Como última proeza los asturianos de González Peña antes de abandonar Potes, asesinaron a los presos, famoso alarde de barbarie de la que en su día habrán de rendir estrecha cuenta.

También ocuparon nuestros soldados Bárrago y Dobles y en todos esos lugares nuestras tropas fueron recibidas con el máximo entusiasmo por

los vecinos escuchando palabras emocionadas de los que al fin se ven redimidos del terror marxista.

Hemos copado un batallón completo de zapadores con sus jefes y oficiales y 750 soldados. Hemos cogido una batería completa y un gran depósito de municiones y armamento en Potes. En fin, hemos cogido un Hospital de sangre completo con 80 camas, sala de operaciones, con su equipo quirúrgico, un instrumental magnífico de curas, al administrador, las enfermeras, los médicos y hasta 6 heridos rojos de los cuales uno tenía la graduación de capitán.

A pesar del anticipo de los equinoccios y de la niebla y chirimirí, nuestros soldados siguen conquistando tierras de España con los himnos nacionales en los labios sin querer disfrutar del descanso para sus fatigas. Son de hierro estos soldados de España. De hierro en todo, menos en el corazón, porque lo tienen tan bueno y tan blando que al llegar a los lugares y pueblos dan cuanto llevan encima, quitándose incluso el alimento de la boca para dárselo a las mujeres y pequeños niños y hasta a los pobres prisioneros que no ocultan su asombro y que expresan su gratitud por esta muestra de nuestra generosidad.

A la hora en que envío este despacho siguen progresando las columnas que se dirigen rectamente hacia el corazón de Asturias.

TEBIB ARRUMI

Crónica de guerra del frente de Aragón

por Logos

Hasta Companys confiesa el fracaso de la ofensiva roja en Aragón

Parece que Pozas será sustituido del mando del Ejército rojo de dicho sector

Zaragoza, 3. A la una de la madrugada. — Por si la opinión que ya expuse en mis crónicas anteriores dando por fracasada la ofensiva roja en este frente de lo que estaban convencidos hasta los propios dirigentes rojos necesitara confirmación, el propio presidente de la Generalidad ha venido a dármele en las declaraciones que a raíz de su visita al frente ha hecho a los representantes de la prensa marxista.

De la marcha de las operaciones, ha venido a decir Companys, no hay que decir nada. El parte da cuenta diariamente de la actividad militar y a él debemos atenernos.

Acostumbrados como estamos a que el sencillo desarrollo normal de cualquier operación encuentre en boca de los capitalistas de la revolución ecos de triunfo, las palabras del presidente de la Generalidad dejan adivinar un formidable pesimismo y desde luego, tienen plena justificación en la marcha de las operaciones.

Hoy a los 10 días de iniciada la intentona roja, se ha dado el enemigo por vencido y en vez de atacar se apresta a defenderse y a cerrar el paso a nuestras columnas construyendo a toda prisa fortificaciones y líneas defensivas. A esto ha venido a parar el proyecto de conquista de la capital

de Zaragoza cuya realización venían preparando con todo lujo de detalles hacia más de dos meses. Para llevarla a cabo han concentrado todos sus esfuerzos en hombres y material en las líneas de posiciones de esta provincia.

Pozas y Miajas al iniciar el estudio del proyecto pidieron al gobierno de Valencia que mandara con toda urgencia a los puertos catalanes varios buques con armamento que se encontraban en distintos puertos. Su llegada era indispensable para dotar al ejército del pueblo de un armamento que hiciese más absoluta la desproporción entre sus fuerzas y las que defendían las posiciones nacionales.

Entre tanto Pozas trasladó el cuartel general del Este a Lérida para estar más en contacto con la primera línea de fuego. Además mandó el proyecto con dos generales rusos que formaban parte del estado mayor bolchevique a Valencia.

Tal fé tenía Valencia en lograr un triunfo sobre Zaragoza que el ministro rojo de defensa envió a Lérida para trabajar con Pozas a los dos jefes más prestigiosos que el estado mayor central tenía en la capital levantina: el coronel Warner y al también coronel Matilla.

De nada han valido todos estos pre-

parativos. Pozas ha fracasado en Aragón tan rotundamente, como Miaja en Brunete, y tal es el disgusto que ha producido al desgobierno Negrín el desastre en tierras aragonesas, que Prieto piensa ya en sustituir al general derrotado por el coronel Escobar en la dirección del ejército del Este.

En los ataques infructuosos de todos estos días los bolcheviques han sufrido un número enorme de bajas. Se calculan entre muertos y heridos que el enemigo ha tenido que retirar del frente cerca de 25.000 hombres.

Además es muy importante también la cifra de desertores de las brigadas internacionales; deserciones que tienen mayor trascendencia por tratarse de unidades en las que el mando rojo había depositado toda su confianza.

El hecho de que un ejército en plena ofensiva; es decir, cuando el índice de su moral tiene que ser más elevado, registre deserciones en número tan levado, revela mejor que ningún comentario el estado de ánimo de las

brigadas rojas. Cierto que en todas las ofensivas ha caído como una bomba la caída de Santander.

La actividad bélica en la jornada de hoy se ha reducido casi exclusivamente a la defensiva por parte del enemigo. Esta mañana en el sector de Belchite ha tenido lugar un combate. Es en esta zona donde la masa de combatientes rojos tiene mayor importancia. Desde hace dos días está fortificando a toda prisa sus líneas para poder ofrecer con mayores posibilidades de éxito una resistencia. Por ello nuestra artillería ha tenido que emplearse con gran intensidad para desalojar al enemigo de sus posiciones.

Durante toda la mañana se prolongó el bombardeo intenso de las defensas rojas. Con la artillería ha trabajado la aviación. Nuestros bombarderos han realizado varias visitas sobre las líneas fortificadas de los marxistas y dejaron caer grandes cantidades de explosivos.

La evacuación de Gijón

Orden de evacuación del material de guerra y familias de los combatientes de Gijón. Los funcionarios de Correos piden un permiso colectivo para abandonar la ciudad

Grado. — Es indudable que el pulso de la desmoralización roja en Asturias, en Gijón y más concretamente la esterilización de este pulso, la percibimos los espectadores del lado de acá, a través de la radio gijonesa. Y no es solo la emisora normal, la famosa emisora desde donde el alcalde de Gijón fulminaba sus imprecaciones contra los heroicos defensores de Oviedo y acusaba con gesto moscovita frente a la sublimidad del gesto de Aranda; son también las estaciones radiotelegráficas las que estos días acusan mejor que todas las declaraciones de los evadidos la verdadera situación de ese pedazo norteño que aun sigue bajo la férula y el látigo anarquista.

Hoy llegó a nosotros un comunicado cuyas perspectivas caen de lleno en el campo humorístico de lo ridículo. Los funcionarios de correos de la Asturias roja, los funcionarios postales de Gijón especialmente querían, o mejor dicho, clamaban al gobierno de Valencia, un permiso colectivo para la evacuación. En pocas razones los envaleñados y poco disciplinados funcionarios que tanta prisa se dieron en aquel Abril fatídico en hacer ondear la bandera republicana en el palacio de comunicaciones de Madrid y que después afectaban el marxismo integral, alegaban la falta de servicio en la zona roja de Asturias y por tanto la inutilidad de su permanencia en Gijón.

Taxativamente dicho consejo dispuso la evacuación por el siguiente orden: inútiles de guerra, heridos y familiares de combatientes y por último familias de los antifascistas. Como los empleados del servicio postal son y se han proclamado antifascistas de toda la vida, ahora resulta que tienen que dejar el sitio a sus familiares lo que nos parece muy justo.

Por cierto que el presidente de este consejo de evacuación de Asturias —hay otro para los refugiados de Santander y Vizcaya— es nada menos que Amador Fernández que orienta toda actividad evacuatoria desde París. Desde la capital de Francia puso hoy mismo un radiograma a Belarmino Tomás dándole cuenta de algunas gestiones realizadas en Francia para acogida de evacuados en aquella nación. Y hoy por la tarde llegó el comunicado que bate todas las marcas del humorismo: los milicianos de Brunete, Villanueva del Pardillo, Quijorna... que más quisieran ellos! felicitaban a sus camaradas de Gijón y les estimulaban para per-

sistir en la resistencia heroica iniciada en Santander y que haría de Asturias un baluarte inexpugnable, resistencia que ellos tomarían como ejemplo a seguir. Pero todo se aclaró: los milicianos de esos pueblos que son nuestros seguirán el ejemplo de esa compañía que hoy mismo se entregó en Portillo de la Reina con sus jefes y oficiales y una vez que el ejemplo cunda, todos los milicianos de todos los frentes, pondrán radiogramas de felicitación por la unidad de criterios en sus decisiones heroicas, tan heroicas como la fingida pretensión fugitiva de los funcionarios de correos.

PRINCIPAL

Mañana ¡Único día!

PROGRAMA EXCEPCIONAL

La Generalita

DICK POVELL

Fantasia musical de gran espectáculo

A través de la tormenta

Emocionante film en español

El cantante de Nápoles

ENRICO CARUSO

Sensacional film directo en español

¡Tres producciones realmente insuperables!

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto familiar en perfecto estado, neumáticos nuevos, licencia pagada.

Informes: Aragón, 97.

Banca Recasens, S. A.

General Goded, 6, Palma
Compra-venta de fincas, rústicas y urbanas
Hipotecas

Tip. LA ALMUDAINA S. A.